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5ª SESSÃO PLENÁRIA ORDINÁRIA DO MANDATO 2025/2027

FEVEREIRO DE 2026
Em vinte e cinco de fevereiro de dois mil e vinte e seis, reuniram-se de forma presencial, no 
Palácio Bernardino Monteiro, conforme agenda definida pelos conselheiros, às quinze horas, os 
conselheiros e conselheiras:  EDGARD MENDES BAIÃO – ENTIDADES LIGADAS A ESPORTE DE 
AVENTURA E ECOTURISMO; EZEQUIEL VIEIRA DOS SANTOS – CIRCUITOS DE TURISMO RURAIS; 
JACQUELINE MATIELLO GUIDI – HOSPEDAGEM E TRANSPORTE; JOSÉ FERNANDO MARTINS DA 
SILVA – INSTITUIÇÕES DE ENSINO SUPERIOR E/OU PROFISSIONALIZANTE E/OU TÉCNICO; LUCIÁ 
SAMPAIO – SEMDES; LUÍSA PIMENTEL ARAÚJO CARVALHO – SEMO; MARCOS ANTÔNIO LEMOS 
FABRE – CIRCUITOS DE TURISMO RURAIS; MARIA ISABEL BREMIDE SOARES – SEMCULT; MARISE 
APARECIDA FABER DA SILVA –  SEMGOV;  MATHEUS ROCHA DE SOUZA RAMOS –  SEMGOV; 
MIRIAN TEIXEIRA CLETO LIRA – SEMMA; PAULO ROBERTO ARANTES – SEME; SILVIANE RIBEIRO 
DE MORAES – SEMAG; SUZANA MARIA DAS NEVES – SEME; WESLEY MENDES – SINDICATOS 
RURAIS;  e como convidados: ANA MARIA DIAS DE OLIVEIRA – CENTRO CULTURAL DANDARA; 
ANDERSON CORRÊA CARVALHO – SEMCULT; AUGUSTA ROSA GONÇALVES – FLONA; DANDARA 
DIAS  DE  OLIVEIRA  –  CENTRO  CULTURAL  DANDARA;  ESTELA  M.  MOREIRA  ANDRADE  – 
MORADORA  DO  GILBERTO  MACHADO;  FERNANDA  DA  SILVA  BRITO  –  SEMCULT;  JULIANA 
LIBARDI FROSSARD – ASSOC. MORADORES DO GILBERTO MACHADO.  A reunião iniciou-se às 
quinze horas, com a leitura das pautas pelo presidente, a primeira pauta tratada na reunião foi 
o tombamento da Praça dos Macacos, por sugestão do conselheiro Paulo Roberto. A convidada 
Juliana fala da importância da árvore,  presente na praça,  para os moradores da região e a 
história por trás dela. O presidente Marcos, diz que um dos objetivos do conselho é resgatar 
tudo que nossos bairros possuem, conhecem e tem relevância para o município, garantindo a 
preservação do patrimônio cultural, do meio ambiente e imaterial. A convidada Fernanda Brito, 
Subsecretaria de Incentivo e Fomento, responsável pelo tombamento no município explica o 
caminho que deve ser seguido na hipótese do tombamento imaterial. Através da comprovação 
do  laço  afetivo  da  praça  com  toda  a  comunidade,  a  relevância  histórica,  realizando  um 
levantamento de tudo que já  ocorreu na praça,  o  que vem ocorrendo e  as  memórias.  Ela 
ressalta, a necessidade de elementos que justifiquem e comprovem o tombamento. Ainda com 
relação a praça, foi sugerido que o conselheiro Paulo Roberto reúna o material detalhado sobre 
a mesma e encaminhe ao grupo até a próxima reunião. Seguindo com as pautas, o conselheiro 
Wesley, falou sobre a AGRINTEX que consiste em experiência, tecnologia e inovação para o 



Agro.  O  turismo  rural  precisa  do  empreendedor  e  que  ele  receba  as  pessoas,  para  além, 
tecnologia e inovação precisam se conectar a sustentabilidade, mostrando que o campo está 
sendo  bem  cuidado.  Ele  continua,  ressaltando  que,  a  reforma  tributária  trouxe  mudanças 
importantes, adotando a cobrança no destino (onde o bem/serviço é consumido), substituindo 
a origem. Diante deste cenário,  temos a necessidade de aumentar o consumo turístico em 
nosso  município.  O  conselheiro  Edgard,  faz  duas  sugestões,  para  serem  estudadas  sua 
viabilidade, uma Calçada da Fama e uma atração de turismo religioso, que poderia ser, uma 
imagem do Padroeiro da cidade ou de Nossa Senhora da Penha devido a Pedra da Penha, 
semelhante ao Buda de Ibiraçu. O presidente, Marcos, ressalta que as iniciativas envolvendo 
questões religiosas devem ser iniciativas com respaldo das comunidades e lideranças, e que a 
ideia da Calçada da Fama é uma sugestão interessante e que pode ser discutida com maior 
profundidade nas próximas reuniões. Relembra, o pedido de organização do calendário oficial 
de eventos do município e que o conselho aguarda um retorno da secretaria.  A convidada 
Augusta cita o trabalho desenvolvido pela FLONA, em parceria com o SEBRAE e a prefeitura de 
Cachoeiro em favor do desenvolvimento do turismo sustentável. No ano passado, os resultados 
foram expressivos, com oito mil e quinhentas visitas. Sobre o aniversário do Rei, a conselheira 
Isabel  fala  que,  para o mês de abril,  a  secretaria  está organizando uma programação mais 
robusta, o cantor Roberto Carlos confirmou o show no dia do seu aniversário. Além disso, ela 
reforça o convite aos conselheiros para realizarem o curso de turismo de base comunitária que 
será realizado pela secretaria, em parceria com a SETUR, o SENAC e o SEBRAE. A conselheira 
Miriam convida para um evento a ser realizado no dia mundial da água, vinte e dois de março,  
com caminhada e plantio de mudas no Eco Park Itabira.  A ação destaca a preservação e a 
educação ambiental. Nada mais havendo, eu, Anderson Corrêa Carvalho, servidor da SEMCULT, 
encerro a  pauta oficial  da reunião às  dezesseis  horas  e  trinta  e  quatro minutos,  e  lavro a 
presente  ata,  que  será  assinada  por  mim  e  pelos  conselheiros  presentes.  Cachoeiro  de 
Itapemirim – ES, vinte e cinco de fevereiro de dois mil e vinte e seis.
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EZEQUIEL VIEIRA DOS SANTOS – CIRCUITOS DE 
TURISMO RURAIS; 
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JOSÉ FERNANDO MARTINS DA SILVA – INSTITUIÇÕES DE 
ENSINO SUPERIOR E/OU PROFISSIONALIZANTE E/OU 
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LUÍSA PIMENTEL ARAÚJO CARVALHO – SEMO;

MARCOS ANTÔNIO LEMOS FABRE – CIRCUITOS DE 
TURISMO RURAIS; 

MARIA ISABEL BREMIDE SOARES – SEMCULT;

MARISE APARECIDA FABER DA SILVA – SEMGOV; 

MATHEUS ROCHA DE SOUZA RAMOS – SEMGOV;

MIRIAN TEIXEIRA CLETO LIRA – SEMMA;

PAULO ROBERTO ARANTES – SEME; 

SILVIANE RIBEIRO DE MORAES – SEMAG;

SUZANA MARIA DAS NEVES – SEME; 

WESLEY MENDES – SINDICATOS RURAIS;

ANA MARIA DIAS DE OLIVEIRA – CONVIDADA;

ANDERSON CORRÊA CARVALHO – CONVIDADO;

AUGUSTA ROSA GONÇALVES – CONVIDADA;

DANDARA DIAS DE OLIVEIRA – CONVIDADA;

ESTELA M. MOREIRA ANDRADE – CONVIDADA;

FERNANDA DA SILVA BRITO – CONVIDADA;

JULIANA LIBARDI  FROSSARD – CONVIDADA.
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